www.jfdaily.com

编者按:

社会信用体系建设是社会主义市场经济体制和社会治理体制的重要组成部分,是精准解决"百姓"痛点、营造优良信用环境、提升国家整体竞争力、促进社会发展与文明进步的重要手段。党的十八大以来,我国加快推进社会信用体系建设,诚信建设制度化取得阶段性突破。全面建设社会主义现代化强国的伟大征程中,诚信中国正在崛起

新华社从即日起开设"诚信建设万里行"栏目,集中推出一批稿件,反映我国社会信用体系建设的进展和成就,曝光一批失信典型案例,持续深入在全社会大力营造 "知信、用信、守信"的良好氛围,为经济社会发展提供有力道德支撑和信用体系保障。

# 让守信者受益 失信者难行

### ——中国诚信建设深度调查

#### □据新华社报道

诚信,现代社会运行的基石。当前,经济社会领域存在的许多失信行为,是百姓 "痛点",更是市场经济平稳运行、社会和谐稳定的"挡路石"。

党的十八大以来,我国加快推进社会信用体系建设,不断扎牢制度的笼子,"一处失信、处处受限"的良好态势初步形成。全面建设社会主义现代化强国的伟大征程中,诚信中国正在崛起。

#### 向失信行为"亮剑"

在动车组列车上吸烟、在飞机上寻衅滋事、逾期不履行证券期货行政罚没款缴纳义务……这些长期以来为人们深恶痛绝的行为,将面临"寸步难行"的处罚。

7月2日,123名限制乘坐火车严重失信 人和381名限制乘坐民用航空器严重失信人 新增人"信用中国网站"最新公示的名单上。 "干得漂亮!就是要让失信者寸步难行!"网 友的评论,代表了广大群众的心声。

山西对严重环保违法失信企业实行市场禁入制度;辽宁将对30%以上新引进项目进行抽查,严厉惩治政府失信行为;陕西建立"黑名单"制度规范营利性民办学校办学行为……近期,各地纷纷出台措施,向失信行为"亮剑"。

诚信,中华传统文化中的优秀基因,也是人类共同的价值追求。2000 多年前,孔子曾说:"人而无信,不知其可也。"然而,伴随着现代化进程的加快,传统"熟人社会"逐渐瓦解,利益主体更趋多元,经济社会交往常常在陌生地、陌生人之间进行,对全社会诚信水平提出更高要求。

环境污染、电信诈骗、偷逃税款、虚假 广告、新官不理旧账……很多百姓诟病的 "痛点",根源都指向诚信缺失。

"诚信缺失在一定意义上成为制约我国 经济社会发展的瓶颈。"首都师范大学信用立 法与信用评估研究中心主任石新中说,在一 个市场信用缺失的社会,正常的投融资和贸 易被干扰,投资者和消费者信心受损,企业 和市场健康发展都将受到巨大危害。

诚信建设,是社会主义市场经济运行的 基础。我国经济正从高速增长阶段转向高质 量发展阶段,各类市场主体对风险管理和控 制能力的需求空前高涨。社会信用体系的建 设,对于营造良好的市场环境,形成便利化、 国际化、法治化的营商环境,进一步完善社 会主义市场经济体制,具有重要现实意义。

诚信建设,是国家治理体系和治理能力 现代化的重要实践。推进社会信用体系建设, 对于创新社会治理方式、转变政府职能、加 强事中事后监管将发挥关键支撑作用。

2016 年 12 月 9 日, 习近平总书记在中共中央政治局第三十七次集体学习时强调,对突出的诚信缺失问题, 既要抓紧建立覆盖全社会的征信系统,又要完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制,使人不敢失信、不能失信。

党的十八大以来,诚信建设在各个领域不断推进,"一处失信、处处受限"的联合惩戒大格局逐步呈现,"守信受益、失信难行"的良好势头初步形成——

在法院执行领域,截至 5 月底,全国法院累计公布失信被执行人 1089 万人次,累计限制购买飞机票 1160 万人次,限制购买高铁动车票 441 万人次,限制担任企业负责人、董事、监事和高级管理人员 26.5 万人次,254 万失信被执行人慑于信用惩戒,主动履

## 斩断"坑老"的虚假广告黑手

打着购物节、产品下乡等幌子赴各地展销伪劣产品,健康"体验店"专名的老年人推销质次价高的保健品,内容的医疗广告入村上墙,夸大功效虽然的医药广告藏身互联网……近年来,虽是"明老""编老和国门持续打击,但"坑老""骗老"的虚假广告仍以各种面目现身城乡和风害的虚假广告仍以各种面目现身城乡和人害消费者权益。

夕阳无限好,人间重晚情。老年人对健康需求更迫切,对技术进步有更高期待,但又缺乏对新事物、新平台的辨别能力,容易受虚假广告蒙骗,影响身心健康和家庭和睦。有关部门必须从快从严斩断虚假广告的黑手,对违法生产、欺诈销售"坑老"商品的行为依法

从重处罚。

当前,诚信中国建设正深入推进, 应以此为契机,多部门联动出击,严打 一批"坑老"虚假广告的发布、制作、 传播者,严惩一批"骗老"伪劣产品的 生产、销售者;同时发动各级力量深入 社区和农村,利用正规讲座提高老年人 自我防范、自我保护的意识,铲除"虚 假义诊""虚假免费检查"的生存土 壤。

针对"坑老"的虚假广告改头换面和流窜作案的趋势,关键是要打造城市和乡村、网上和网下齐抓共管的一张网,不留监管的缝隙和死角,严防"擦边球",查处"保护伞",防治"城市社区抓得严,乡村市场管不住"等现象。

行义务;

在税收征管领域,各级税务机关累计公布税收违法"黑名单"案件9341件,向相关部门推送联合惩戒信息10.4万户次,共限制6872户取得政府供应土地,限制6936户参与政府采购,限制6869户获得政府性资金支持,共有1170户"黑名单"当事人因主动缴清税款、滞纳金和罚款后,从"黑名单"中撤出:

在电子商务领域,发布三批电子商务领域失信"黑名单",共计987家企业,并通过全国信用信息共享平台推送至地方开展专项治理工作……

"社会信用体系建设,正转化为建设诚信中国的强劲动力。"国家发展改革委副主任 连维良说。

#### 扎牢制度建设的笼子

最近,辽宁省鞍山市某散热器公司负责人刘某在企业经营中遇到一系列麻烦:申请增值税专用发票增额增量被税务部门否决、银行贷款和申请政府性资金支持受限,参加各类奖项评选被一票否决……更令他吃惊的是,不少客户纷纷对公司的经营发展、履约能力和信誉度提出质疑,因而取消了订单。

这都缘于该企业拒绝执行法院判决的近 4万元货款退款,被当地法院列入失信"黑 名单",并将失信信息推送到税务、工商管理 等多家信用体系参建部门。

"为了不到 4 万元,让公司经营遭受重创!"刘某非常后悔。在正式履行法院判决后,该公司终于被撤出失信"黑名单",恢复了正常运营。

制度,是构筑诚信社会的根基。党的十八大以来,社会信用体系建设注重顶层设计, 为诚信中国筑牢制度支撑——

统一社会信用代码基本全覆盖, "一照 一码"走天下。累计为新注册主体发放代码 3399 万个,企业、社会组织、机关事业单位 存量代码转换率达 99.9%,个体工商户存量 代码转换率达 95.1%,彻底扭转了过去机构 代码不统一、"多头赋码""多码并存"的

守信联合激励和失信联合惩戒制度体系基本建立。60多个部门累计签署近40个联合奖惩合作备忘录,推出联合奖惩措施100多项,覆盖旅游、家政服务、婚姻登记、工程建设、慈善捐赠、拖欠农民工工资、分享经济等多个领域。"红黑名单"构筑的联合奖惩大格局让守信者更有获得感,让失信成本大幅提高。

统一的信用信息共享平台基本建成。联通所有省(区、市)和40多个部门,归集信息上百亿条,为部门协同监管、联合奖惩创造了条件。

地方信用建设推动营商环境持续优化。 上海、湖北、浙江、陕西、河北等省市出台 信用建设的地方性法规,北京、江苏、山东 等地出台了省级政府规章;城市信用状况监 测实现全覆盖,城市信用建设水平大幅跃升。

.....

公务人员违法违规、失信违约将纳入政务失信记录并依法依规公开,在互联网、快递、电信、金融账户等领域推进实名制,以公务员、律师、教师、医生等重点职业群体为突破口建立个人诚信记录……2016年底,《关于加强个人诚信体系建设的指导意见》发布,将备受关注的政务信用和个人信用建设推向公众视野。

"从对市场主体的信用监管,到加强个人信用和政务信用建设,社会信用体系的大网越织越牢。这是社会治理的创新,有利于从制度层面加强信用文化培育,对诚信中国建设意义重大。"中国人民大学教授吴晶妹说。

#### 诚信建设任重道远

最近,河北邢台县在家务农的杨某先后收到外地"民警"电话,称其涉嫌犯罪。所幸当地公安机关及时掌握诈骗线索,紧急启动拦截预案,才将正欲缴纳"案件保证金"的杨某成功劝阻。

从"猜猜我是谁"、冒充公检法的电信诈骗,到假发票、假医假药,再到骗取保险、碰瓷骗捐……诚信缺失依然屡见不鲜,群众饱受困扰。

百姓的痛点,就是工作的重点。国家发改委财政金融司司长陈洪宛说,当前百姓获得感还不够强,主要在于信用信息共享公开还不充分,失信成本仍然偏低,全民诚信意识和市场契约精神仍有待提升,社会信用体系建设依然任重道远。

——加大惩戒力度,严肃追究失信责任。

近日,最高人民法院发布了10起人民法院依法打击拒不执行判决、裁定罪典型案例,进一步表明了依法严厉打击拒执罪的坚定态度和决心。

最高人民法院执行局局长孟祥说,"基本解决执行难"已进入决战决胜的关键时刻。最高法将继续支持各级法院依法惩治拒执犯罪,充分发挥刑事制裁措施在提升执行工作权威、推动解决执行难、促进社会信用体系建设方面的积极作用。

国家发改委表示,要对群众反映强烈的假文凭、假证件、假发票、假彩票、考试作弊、偷逃税款、侵犯知识产权、骗取保险、虚假广告、假球黑哨、假医假药等问题开展重点领域失信问题专项治理,严肃追究失信责任,曝光一批典型案例。

——加强政务诚信建设,提高政府公信力。

人无信不立,国无信则衰。政务诚信是 社会诚信体系建设的关键和基础。

前不久,山东省发布关于加强政务诚信 建设的实施意见,将信用记录作为干部考核、 任用和评优评先的重要依据。陕西省则对政 府、有关部门及其工作人员未按照条例履行 职责、破坏营商环境的违法行为,制定了具 体追责方式和追责体系。

国家发改委称,将进一步建立健全政务 失信问责机制,把信用教育内容纳入领导干部、公务员培训教育课程,依法依规处理 "新官不理旧账"问题并通报典型案例,切实 提高政府公信力。

——提升全民诚信意识,完善诚信文化 体系。

"你有多少分了?"正成为福州市民茶余饭后的话题,这里的"分"指的是个人信用积分"茉莉分"。"茉莉分"高的市民,可在24小时自助图书馆免押金借书,还可享受部分公交线路票价八折优惠、部分医院就医优

杭州推出"惠信分",苏州推出"桂花分",宿迁推出"西楚分"……在越来越多的城市,"无形"的信用给守信者带来购物、看病就医、图书借阅、租房、贷款等"有形"的便利。

"让信用有价,守信受益,守信有感。" 陈洪宛说,随着社会信用体系建设不断深化, 不仅要让失信者寸步难行,更要让守信者处 处受益。

吴晶妹说,当前要进一步增加正向激励和管理的科学性,引导人们真正实现自身的信用价值,促使社会信用价值显性化,使信用价值标准成为基本的衡量尺度。

以愚公移山之志率领当地群众建成"天渠"的黄大发、半个多世纪在"无人区"为国守边的魏德友夫妇、守护英烈陵墓 40 余载的维吾尔族老兵艾买尔·依提·····一位位诚实守信的道德楷模,让信用的价值在当代中国熠熠生辉。

站在新的起点,我们要持续推进诚信建设,培育践行社会主义核心价值观,让诚信真正成为和谐社会的保障、守护心灵的明灯。